

探索构建新时代思想政治教育体系

陆军某旅探索运用官兵喜闻乐见方式推动政治教育走深走实——

“漫画墙”让教育入心入脑

■韩 帅 杨茂生 邢向明

“‘漫画墙’又上新啦！”

立冬刚过，周末午后，陆军某旅一群新兵围在营区“漫画墙”前，参观新鲜出炉的教育漫画。

“谐音词”也有泄密风险，设备接入必须严格规范……“漫画墙”上，一幅幅漫画主题鲜明、生动形象，令人过目不忘。看着新兵们围在一起讨论交流的场景，某营一名带兵干部说：“用漫画的形式辅助开展教育，年轻官兵喜闻乐见，收到不错的效果。”

这名干部介绍，“漫画墙”的创意，源于该营此前组织的一次条条条例知识摸底考核。

那次考核，两名新兵得了满分。询问得知，这两名新兵擅长将学习中需要掌握的重要内容列出思维导图、标出重点难点，并选择将部分内容绘制成漫画。这种图文并茂、形象直观的学习方式，便于理解记忆。

这一现象引起该营陈教导员思考：漫画生动形象，年轻官兵接受度高，能否吸收借鉴这种形式，助推政治教育入脑入心？

此后召开的工作总结会上，陈教导员与干部骨干们来了一场“头脑风暴”——“军营文化必须弘扬主旋律，这与形式新颖并不矛盾”“发挥官兵的想象力和创造力，用大家喜闻乐见的方式

营造军营文化氛围，能进一步提升政治教育实效”……

经过讨论，大家形成统一认识：只要主题鲜明、内容积极向上、形式贴近官兵，有利于浓厚军营文化氛围，就值得一试。他们研究决定，将原来的一面展板墙改为“漫画墙”，创新教育形式，打造独具特色的微教育园地。

新兵杜鹏入伍前学过美术，营里便把“漫画墙”的创作任务交给他。受领任务后，自信满满的杜鹏带着几名具备美术基础的新兵，利用业余时间开始了创作。然而，令杜鹏始料未及的是，漫画初稿刚完成，不少战友便提出了不同意见——“内容诠释不够全面”“色彩搭配不够和谐，视觉效果不太理想”……

战友们的意见，让原本信心十足的杜鹏有些灰心。了解情况后，陈教导员语重心长地告诉杜鹏：“大家提出不同意见，恰恰说明对‘漫画墙’寄予厚望。这应成为你努力改进的动力。”

教导员的一番话，让杜鹏恢复了信心。他下定决心，一定要不负众望。

怎样才能让笔下的漫画既准确传达内容要点，又让大家爱看？杜鹏广泛征求身边战友的意见建议后意识到，漫画要生动活泼，更要寓教于乐。

此后一段时间，杜鹏埋头钻研教育内容，将重点精准提炼出来，逐一绘制成漫画草图，再与团队成员集中研究改进。就这样，他们渐渐找准了创作方向、摸清了方法路子。

精巧的构思、精准的阐释、精美的画风……看到漫画草图，战友们纷纷点赞。

经过大家的一番努力，面貌一新的“漫画墙”终于亮相。“一幅幅鲜活生动的漫画，让教育更容易入脑入心。”新兵唐飞龙对杜鹏竖起了大拇指。

为进一步发挥“漫画墙”的教育功能，杜鹏和战友们不断优化调整思路，相继推出“强军梦想从这里起航”等专题。该营谢营长欣慰地说，官兵对“漫画墙”的喜爱，让教育内容学得轻松、记得牢固，促进了政治教育质效提升。

该营还不断尝试拓展“漫画墙”的专栏种类：“我心中的英雄”系统介绍我军历史上的战斗英雄，广泛宣传英雄模范的感人事迹；“军事技能讲堂”把难度较高的军事训练课目分解成一个个生动形象的动作画面，方便大家学习掌握；“战友风采录”把官兵训练中的精彩瞬间刻画得活灵活现……

“漫画墙”栏目越来越丰富，作品越来越精彩，不仅成为政治教育的园地，还在增进战友情谊、密切官兵关系中发

挥了促进作用。

新兵丁桔丰入伍之初普通话不够标准，与战友相处时有些放不开。为帮助丁桔丰更好地融入部队大家庭，陈教导员特意让漫画创作团队绘制了一组题为《并肩同行》的漫画——画面中繁星满天，每颗星星旁边都有一名官兵的名字，下方还有给官兵的寄语：“勇敢前行，你是最亮的星！”

“找到自己名字时，我有一种‘家’的归属感。”站在“漫画墙”前，丁桔丰的心底涌起一股暖流。从那以后，他与大家的主动交流渐渐多了，脸上也有了自信的笑容。在最近一次专业考核中，丁桔丰取得第一名的好成绩。

“‘漫画墙’受到官兵欢迎，对如何增强教育吸引力和感染力很有启发。”该旅领导介绍，他们坚持兵言兵语说兵事，鼓励官兵在日常教育中当主力、唱主角，广泛开展“‘强军先锋’故事会”“新老兵面对面”“‘铁甲’理论宣讲小分队”等活动，努力扩大群众性自我教育的辐射效应，让强军文化滋养兵心，发挥铸魂育人作用。

最近，“漫画墙”又有新动作——漫画创作组成员、新兵左霖霖向全体战友征集故事线索，计划开设“我心中好班长的样子”漫画专栏。短短几天，创作团队已收到多篇投稿。

强军论坛

中国新闻名专栏

流动党员是党员队伍的重要组成部分，流动党员管理是新时代党员教育管理工作中的一个课题。近日，中共中央办公厅印发《关于进一步加强和改进流动党员管理工作的意见》，对做好新时代流动党员管理工作作出部署。这对于深入推进全面从严治党，提高新时代党员队伍建设质量，组织引导流动党员充分发挥先锋模范作用，锻造一支充满活力的先锋力量，具有重要意义。

党的十八大以来，党中央、习主席高度重视党员队伍建设，制定一系列政策措施，把精准有效、关爱服务的要求体现到流动党员管理全过程各方面，推动流动党员管理工作取得新进展新成效。党的二十大报告强调，加强和改进党员特别是流动党员教育管理。党的力量来自组织，组织能使力量倍增。加强流动党员教育、管理、监督与服务工作，充分发挥其积极性、主动性、创造性，对于做好新时代党的基层建设和社会治理工作具有不可或缺的作用。

党员行千里，组织一线牵。针对流动党员管理面临的新情况、新问题，《意见》坚持问题导向与目标导向相统一，提出进一步加强和改进流动党员管理工作的任务措施和具体要求，如抓实流动党员日常教育管理、加强流动党员党组织建设等，目的在于更好地将广大流动党员集结在党旗下，凝聚成一支流动的先锋队，让流动党员提升归属感。

坚强有力的党组织，是我军的优势所在、力量所在。我军改革重塑后，部队在外执行战备训练任务更趋频繁，遂行非战争军事行动任务更加多样，人员动态分散成为常态，流动党员的数量相对增多。中央军委印发的《中国共产党军队委员会（支部）工作规定》，将临时机构党委（支部）作为一种类型的党组织单列一章进行规范，明确了临时机构党委（支部）的设置、领导关系和职权，以契合遂行任务要求。习主席强调，要坚持问题导向，针对不同群体党员特别是流动党员，采取精准有效的教育管理措施。对流动党员来说，所在党组织特别是党支部负有主体责任，临时党组织落实直接教育、管理、监督和服务责任，确保党员走到哪里，组织管理就覆盖到哪里，先锋模范作用就发挥到哪里。

加强对流动党员的管理既要有力度，也要有温度。各级党组织应坚

让流动党员提升归属感

■李 军 赵 林

持精神激励、人文关怀与排忧解难相结合，寓管理于服务当中，既要保障流动党员正常参加组织生活，行使党员权利，又要设身处地解决好他们的后顾之忧和急难愁盼，让流动党员真切感受到党组织的关心和军队大家庭的温暖。

（作者单位：32329部队）

空军勤务学院组织“三会一好”岗位练兵比武

比出真本领 立起好形象

本报讯 马瑛晨、王腾报道：“在那场激烈的战斗中，年仅19岁的战士王建川壮烈牺牲……”日前，空军勤务学院组织“三会一好”岗位练兵比武，参赛选手围绕选题和内容精心打磨、反复推敲，机关选派专人担任辅导教员，为他们提供理论指导、完善框架结构、规范语言表达，帮助他们更好地将工作实际与政治理论相融合，将教育内容与学员现实思想相对接，让教育授课更具感染力、吸引力、影响力。

“基层政治教员不仅要具备‘会施教’的本领，更要打牢‘会知兵’的基础，掌握‘会谈心’的手段，立起‘身教好’的形象。”该院领导说，下一步，他们将引导官兵以优秀政治教员为榜样，加强政治理论学习，强化自身政治素养，立足岗位精武强能，为新时代人才培养工作赋能增效。

由军地专家和官兵代表组成的评审团共同评议打分，气氛紧张热烈。该院领导介绍，赛前准备阶段，参赛选手围绕选题和内容精心打磨、反复推敲，机关选派专人担任辅导教员，为他们提供理论指导、完善框架结构、规范语言表达，帮助他们更好地将工作实际与政治理论相融合，将教育内容与学员现实思想相对接，让教育授课更具感染力、吸引力、影响力。

“基层政治教员不仅要具备‘会施教’的本领，更要打牢‘会知兵’的基础，掌握‘会谈心’的手段，立起‘身教好’的形象。”该院领导说，下一步，他们将引导官兵以优秀政治教员为榜样，加强政治理论学习，强化自身政治素养，立足岗位精武强能，为新时代人才培养工作赋能增效。

上图：前不久，陆军某旅开展训练考核。曹继可摄

下图：近日，海军某大队组织训练。陈爽摄



新疆军区某团组织实战化训练——

砺兵高原腹地

■马 春 本报特约记者 李 康

深入推进实战化军事训练

远距离打击模拟装甲目标、暗夜条件下射击……日前，新疆军区某团在高原腹地组织一场合成营全流程全要素实战化训练，通过战备等级转换、远程机动、实兵对抗、实弹检验等方式，提升合成营高原高寒条件下的应急作战能力。

训练现场，随着一阵急促的战斗警报响起，该团某营官兵迅速集结，快速请领武器装备、完成物资装载，采取模块化编组、小群多路机动的方式直奔目标地域。

“前方道路损毁严重。”机动途中，前方侦察小组传来特情通报。该营孟营长当机立断，指挥官兵沿备用路线继

续前进。

一波未平，一波又起。变换路线没多久，官兵又接到“车辆故障”的通报。支援保障连干部李红兵带领装备抢修小组迅速前出，查明车辆受损情况，立即展开紧急抢修。很快，“受损”车辆恢复正常，重新加入机动编队。

“敌”无人机侦察、遭遇炮火拦阻、抢救“伤员”……面对接踵而至的特情，指挥员快速分析研判、组织官兵灵活处置。

经过远程机动，该营官兵在规定时间内抵达预定地域，狙击小组快速抢占有利地形实施警戒，侦察小组驾驶装甲侦察车进入隐蔽位置，利用无

人机侦察车对“敌”前沿目标实施不间断侦察。

营指挥所内，指挥员根据侦察情报果断定下作战决心，申请火力支援，对“敌”要点要域展开火力打击。接到打击命令的炮兵分队快速计算射击诸元、装填弹药，率先对“敌”进行火力压制。顷刻间，炮声震耳欲聋，一发发炮弹精准制“敌”。

几轮火力打击过后，“敌”重要火力点被成功摧毁，破障小组随即驾驶工程破障车开辟通路，前沿攻击分队在火力掩护下快速通过，向“敌”前沿阵地抵近。行进间，前沿攻击分队利用装甲突击车和步战车交替掩护，轮番对“敌”装甲目标、坚固碉堡等实施火力打击……

现场组织导调的一名领导告诉记者，此次训练按照“特情设真、条件设难、环境设险”的原则，有效锤炼了指挥员分析研判和官兵协同作战能力。



（作者单位：32329部队）